



■驻怀集帮扶工作组到企业调研走访。



■驻怀集帮扶工作组组织企业座谈交流。



■佛山市顺德区驻怀集帮扶工作组日常工作。

佛山顺德驻肇庆怀集帮扶工作组

抓统筹畅通企业引入 强队伍助力怀集发展

创新推出联系服务驻怀佛山企业的“六举措”，打造良好营商环境畅通企业资源进驻，以更广泛发动企业和社会各界力量助力怀集县乡村振兴工作；凝练提升防返贫监测工作方法，率先建立驻镇帮镇扶村防返贫监测和帮扶工作常态化机制，为驻镇工作队提供具体指引；发起“我为怀集作贡献”主题实践活动，工作组、工作队以“主题月”形式深入开展为群众办实事活动，聚焦当地民生服务群众……进驻肇庆市怀集县一年，佛山市顺德区驻肇庆市怀集县帮扶工作组（下称“驻县工作组”）在积极统筹引导顺德区派驻怀集县的6个驻镇帮镇扶村工作队，开展好各项帮扶工作的同时，也发挥工作组的“桥梁”作用，搭建好怀集相关部门与工作队、企业等社会力量的沟通联系渠道，为怀集乡村振兴发展凝聚多方合力。此外，工作组还结合佛山市驻肇庆市帮扶指挥部、怀集县委县政府的部署要求，积极探索，率先推出服务企业六条举措、牵头组建肇庆市首个消费帮扶产业合作联盟等，以实际行动为怀集县经济社会各方面发展贡献顺德力量。



■驻怀集帮扶工作组到智慧稻田督导。

推“六举措”服务企业招商引资

“我们希望能助力怀集本地企业、佛山驻怀企业以及在怀集镇村落地项目的企业发挥好作用，引导动员更多社会力量参与到乡村振兴中。”佛山市顺德区驻怀集县帮扶工作组组长刘海权提到，恰逢2022年被佛山市驻肇庆市帮扶指挥部确定为“产业发展年”，又是怀集县“招商引资提升年”，他们创新探索的服务企业六条举措也在今年4月正式推出。

实施“党建+”服务企业机制，以党建引领支持企业发展；建立协助企业纾困解难制度，工作组发挥枢纽作用协助企业与怀集县有关部门沟通交流；结合怀集顺德劳务协作，开展“广东技工”培育工程，做好企业用工保障；搭建建言献策“直通车”；组织“走进怀集”帮扶活动；印制联络卡、确定常驻联络点，工作队主动向企业亮身份、强联络……新快报记者了解到，结合推进“千企帮千镇 万企兴万村”的部署安排，驻县工作组立足岗位助力优化营商环境，动员企业等更多社会力量参与带动怀集县乡村振兴产业发展，并引导村企合作，以增强帮扶镇村集体经济“造血”能力。

抓落实联动深化防返贫动态监测

在紧抓产业发展的同时，驻县工作组对6个帮扶镇的防返贫动态监测保持关注，坚决守牢防止返贫底线。“今年初，我们印发了驻镇帮镇扶村防返贫监测和帮扶工作制度，进一步为工作队开展防返贫监测提供具体指导。”驻县工作组还加强与怀集县乡村振兴局的沟通，确定了每季度双方联合到6个镇开展一次防返贫监测专项检查督导的工作方式，拉紧防返贫动态监测主弦。

驻县工作组对防返贫监测的台账目录清单进行了统一的梳理规范，并安排每一名组员联系2个帮扶镇，定期参与防返贫监测排查和信息采集工作。顺德结对帮扶怀集县的6个镇已消除158户608人防返贫监测户，截

至今年4月排查后确定监测对象还有4户13人。除了在深化防返贫动态监测上发挥好中间桥梁作用、加强与怀集县相关部门的联动协调之外，驻县工作组也在帮扶业务培训、政策落实等方面密切与驻地有关部门的联系。

驻县工作组介绍，岗坪镇的7个行政村依托驻镇帮镇扶村自筹专项资金入股，与寻乡记公司共同成立怀集县禾兴农业发展有限公司，共同经营千亩智慧稻田产业，未来将获得40%股权的经济效益分成。同时，该基地支持农户以自有承包土地参与种植，提供统一收购，并致力进一步带动优化岗坪优质水稻种植产业。

眼下，顺德驻怀集的6个镇都在加快推进各自产业实施，“下半年，我们将继续组织企业到各镇走访调研，统筹引导各企业到怀集投资落户。”刘海权说。

建强队伍挂图作战为怀集作贡献

刘海权坦言，在帮扶干部队伍的管理上，他们也是不遗余力。进驻一年，驻县工作组始终坚持评比考核，在帮扶干部队伍里营造好“比学赶超”向上氛围。打铁还需自身硬，工作组从自身做起，坚持对组员进行“一月一考核”，对工作队则每季度联合帮扶镇领导部门共同进行考核。

同时，驻县工作组也将挂图作战贯彻到具体工作中，推行“项目清单化、清单责任化、责任个人化”，助力各工作队队员统一思想 and 目标，形成合力。在日常的全体会议、工作例会、党支部会议等场合，工作组定期组织业务交流和学习培训，不断提升帮扶干部本领能力。

值得一提的是，驻县工作组还率先发起并持续开展“我为怀集作贡献”实践活动，“发动各方资源从基础设施改善提升、医疗、教育等方面，为怀集的镇村做民生实事、做爱心好事。”在工作组统筹指导下，工作组和6个工作队在人居环境整治、帮扶关爱困难群体和困难群众、红色文化宣传、疫情防控 and 消费帮扶等方面均体现出了“顺德力量”。进驻以来，工作组（队）已投入296.14万元自筹资金和社会帮扶资金用于提升镇村公共基础设施。他们不仅推动了怀集130个自然村完成大范围人居环境卫生整治，助力村庄道路修缮提升、系列济困助学慰问活动等项目落地，通过各类民生项目实实在在惠及当地百姓。

截至目前，顺德驻怀集工作组及驻镇工作队已推动发展18个“2022产业发展年”重点项目，投入5701.96万元财政和社会资金，初步估计带动82个行政村3250名农民增收。更值得一提的是，他们也注重促进撂荒地复耕复种，进驻以来，6个驻镇工作队已协助改善1713多亩撂荒地并推动“变废为宝、由荒转富”，助力镇村产业发展。